БОРИС МАСЛОВ – МЕДИК-ЗАЩИТНИК РОДИНЫ

Евдокимова В. А.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – Марченко З. Н.

Введение. Наравне с солдатами и офицерами, спасая ценой собственной жизни других людей, рубежи нашей Родины защищали медицинские работники. Врачи и медсестры оказывали первую медицинскую помощь прямо на поле боя, выносили из горящих зданий бойцов, эвакуировали раненых, делали экстренные операции в ужасных условиях. Нехватка перевязочных материалов и противовоспалительных препаратов, медикаментов усложняла работу врачей, однако они наравне с бойцами Красной Армии проявляли героизм и самоотверженность. Судьбы этих героев вписаны в историю, но многие факты их биографий еще предстоит исследовать.

Цель. Показать героический подвиг медиков нашей Родины во время Второй мировой войны.

Материалы и методы. Поисковый и аналитический методы получения информации, предоставленной в литературе и интернет-источниках, и последующая ее систематизация.

Результаты и их обсуждение. После безнравственного нападения немецких войск 22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война. Одними из первых удар приняли защитники Брестской крепости. За несколько дней фашистам удалось захватить центральную часть Брестской крепости, в свою очередь северное и южное укрепления остались без продуктов и воды. Однако именно там — на Кобринском (Восточном) и Волынском (Южном) укреплениях были организованы пункты оказания медицинской помощи [1].

Волынское укрепление находилось на юге цитадели крепости, там располагался Брестский военный госпиталь, образованный в ноябре 1939 г., где до этого находился 9-й окружной госпиталь польской армии. В должность начальника Брестского военного госпиталя в марте 1941 г. вступил Борис Алексеевич Маслов — военврач ІІ ранга. 17 июня того же года в адрес Б. А. Маслова поступил официальный приказ о передислокации госпиталя из Бреста в Лунинец Пинской области. Эвакуация имущества госпиталя предполагалась дорожным составом 28 июня. Однако никаких указаний про больных, находившихся на лечении в госпитале, не поступило. Борис Маслов принял решение об эвакуации больных

в военный госпиталь г. Пинска. О своем решении он доложил в комиссию Главного санитарного управления РККА г. Москвы и 20 июня в 22.00 с согласия комиссии в сопровождении врача и двух медсестер гомельским поездом большую часть больных переправил в Пинский гарнизонный госпиталь. Около 80-90 чел. были выписаны в свои части или переведены в медсанбаты.

В квартире Бориса Алексеевича, находившейся на территории госпиталя, в которой он жил с женой и дочерью, начались приготовления к отъезду. Субботний вечер 21 июня был тих и спокоен, однако пробуждение было страшным. После начала боевых действий врачом было принято решение укрывать больных в овощехранилище (бывший пороховой погреб). Там собрались несколько командиров, раненые красноармейцы, врачи госпиталя, дети, женщины — всего около 50 человек. Борис Алексеевич Маслов успокаивал людей и пресекал панику. Ночью военврач отыскивал и приводил в погреб небольшие группки прятавшихся людей. Он собирал всех вместе, чтобы оказывать возможную помощь и при возможности незаметно для врага выводить их из крепости. Однако обстрелы и стрельба не прекращались.

В сумерках 24 июня он заметил группу автоматчиков, направляющихся к овощехранилищу. Так как Борис Алексеевич мог объясняться на немецком, он принял решение выйти к ним навстречу и просить сохранить жизнь безоружным людям. Всех тех, кто был одет в военную форму, собрали и увезли в лагерь для военнопленных у г. Бяла-Подляска, а женщин и детей отпустили. В группе освобожденных оказались жена и дочь Маслова. Их приютили в своём доме сёстры Бобровы, которые хорошо знали семью врача, так как перед войной работали в госпитале медсёстрами.

Лагерь, в который Борис Маслов был доставлен сперва (возле г. Бяла-Подляска) выглядел как поле, окруженное колючей проволокой. 10 июля 1941 г. Маслов, другие врачи и еще около 100 раненых пленных были переведены в самый крупный лагерь военнопленных в Бресте «Ревир» (с нем. — «госпиталь»), где впоследствии погибли не менее 15 тысяч военнопленных. Там врачу в условиях ограниченного доступа к медикаментам удалось организовать физиотерапевтическое лечение раненых. З декабря 1941 г. Маслов бежал из концлагеря и временно укрывался на хуторе у белорусского крестьянина Михаила Семёновича Козела, который по просьбе Бориса Алексеевича разыскал его родных в Бресте. После вся семья Масловых выехала в г. Любешов Волынской области, где Борису Алексеевичу разрешено было открыть врачебную практику. В это время в городе активно формировались партизанские

отряды западных областей Беларуси и Украины. Очень скоро семья установила связь с партизанским отрядом имени Богдана Хмельницкого. Четырнадцатилетняя дочь врача принимала участие в партизанских боевых операциях в качестве медицинской сестры. Она была награждена медалью «Партизану Отечественной войны» ІІ степени. В феврале 1944 г. партизанский отряд соединился с регулярными частями Красной армии. Маслову было присвоено воинское звание «майор медицинской службы», а сам он заведовал полевым госпиталем для легкораненых.

После окончания войны военврач служил и работал медиком в г. Станиславе (ныне Ивано-Франковск). 10 июля 1948 г. Борис Алексеевич Маслов был арестован. На него был написан донос в контрразведку округа с обвинениями в антисоветской деятельности (возможно, донос был написан работниками госпиталя, в котором он работал). Военный Трибунал в октябре 1948 г. приговорил Б. А. Маслова к 20 годам лишения свободы с поражением в правах на 5 лет, с конфискацией имущества, с лишением воинского звания «майор медицинской службы запаса», а также наград: трех медалей «За боевые заслуги», «Партизану Отечественной войны I степени», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Уже в 1963-1964 гг. было проведено дополнительное расследование дела Маслова, толчком которому, по-видимому, послужила статья С. С. Смирнова «Солдаты жизни». Так, спустя 16 лет после задержания, 16 апреля 1964 г. постановлением Военной Коллегии Верховного Суда СССР приговор Военного Трибунала был отменен.

Но дождаться отмены приговора Борис Алексеевич Маслов не успел, он умер 7 марта 1952 г. в местах лишения свободы в Красноярском крае. Многие десятилетия обстоятельства его смерти были неизвестны [2].

Имя героя-медика увековечено только в XXI веке: в соответствии с решением Брестского городского Совета депутатов от 07.07.2020 г. № 119 в «Реестре наименований улиц и дорог» от 28.07.2020 г. была произведена регистрация улицы им. Бориса Маслова в г. Бресте.

Выводы. Героическая и трагическая судьба Бориса Маслова – лишь один из примеров того, как медицинские работники отважно и бесстрашно сражались наравне с бойцами Красной Армии за жизнь и будущее. В обороне Брестской крепости также участвовали другие медицинские работники: С. П. Терехов, С. А. Тунанов, С. С. Бабкин и Н. С. Богатеев, В. П. Хорецкая, Е. И. Ровнягина, П. Л. Ткачёва, В. А. Кокорева-Четверухина, П. А. Горелова, А. А. Слукина-Львова,

И. Л. Губарь, А. Савина и А. Я. Овчинникова, М. В. Шимко и многиемногие другие герои, стоявшие насмерть. И это еще далеко не все медики-герои Брестской крепости, история многих все еще не рассказана.

Литература

- 1. Участие медицинских работников в обороне Брестской крепости в июне 1941 года (к 65-летию освобождения Беларуси): материалы респ. науч.-практ. конф., посвящ. 90-летию здравоохранения Респ. Беларусь, Минск, 19 июля 2009 г. / Белорус. мед. академия последипломного образования; редкол.: В. В. Колбанов [и др.]. Минск, 2009. С. 90-96.
- 2. Реальный Брест : соц. интернет-портал г. Бреста [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.realbrest.by/. Дата доступа: 23.03.2024.

ВКЛАД АНЕСТЕЗИОЛОГОВ-РЕАНИМАТОЛОГОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Емельянович К. О.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – подполковник м/с Соловьев А. В.

Актуальность. За годы Великой Отечественной войны было унесено много невинных жизней, но благодаря медицине, а также грамотно организованной работе анестезиологов количество возможных смертей удалось минимально сократить. В годы ВОВ при содействии медицинского персонала в строй вернулись 73% раненых воинов, что в пересчете на абсолютные цифры составляет около 17 млн человек.

Цель исследования. Изучение вопросов анестезиологии-реаниматологии в годы Великой Отечественной войны.

Материал и методы. изучены учебные материалы, статьи из Интернет-ресурсов.

Результаты и обсуждение. Ранения — обыденная вещь для войны, они сопровождались кровопотерями, переломами, развитием шока, и если вовремя не оказывать помощь, это приведет к смерти. Большое количество смертей происходило из-за шока, поэтому своевременная помощь анестезиологов-реаниматологов была необходима. Самым распространенным препаратом был морфин, который купировал сильнейшие боли и позволял осуществить транспортировку раненого солдата в госпиталь, где уже оказывали специализированную помощь.